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Politiche sociali e della salute, 

sanità e servizi sociali

VERBALE N.   25
SEDUTA DEL  20/5/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 20 (venti) del mese di maggio, la Commissione 
Quarta è  convocata alle ore 10:30 in seduta congiunta con la Commissione  Prima, presso la 
Sala Firenze Capitale al  terzo piano di  Palazzo Vecchio,  in sede  consultiva  secondo quanto 
previsto dall'art. 22 per trattare il seguente ordine dei lavori:

 Comunicazioni del Presidente.

 Esame ed espressione di parere sulla MOZIONE N. 523-25 - OGGETTO: Burocrazia e costi 

delle  residenze  assistenziali  sanitarie  (RSA):  aiuti  concreti  per  la  famiglie. Soggetti 

proponenti:  Massimo  Sabatini,  Eike  Schmidt,  Paolo  Bambagioni.  Interverranno  per 

l’approfondimento  della  tematica  il  Direttore  della  Direzione  Servizi  Sociali,  Dott. 

Alessandro Licitra ed il Direttore della Società della salute, Dott. Marco Nerattini.

 Approvazione verbali precedenti sedute.

 Varie ed eventuali.

Per la segreteria della seduta congiunta è  presente: Cristina Ceccarini 
Per la diretta streaming è  stata incaricata: Monica Caiazzo

Sono presenti inoltre:
il Direttore della Direzione Servizi Sociali, Dott. Alessandro Licitra ed il Direttore della Società  
della salute, Dott. Marco Nerattini.

Alle ore 10:30 sono presenti le/i Consigliere/Consiglieri: Balli, Chelli, Innocenti, Palagi, Ricci,  
Sabatini (in sostituzione per la Commissione 1 e 4 di Bambagioni), Amato, Collesei, Pizzolo (in 
sostituzione per la Commissione 4 di Arciprete).
Alle ore 10:34 è  presente il Consigliere: Santarelli.
Alle  ore  10:36  sono  presenti  le/i  Consigliere/Consiglieri:  Fabiani,  Sirello,  Semplici  (che 
sostituisce anche la Consigliera Monaco per la Commissione 4 ), Conti.

Per  la  Commissione Prima assume la presidenza Cristiano Balli  in qualità  di  Presidente il 
quale accerta la presenza delle e dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli



Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Paolo Bambagioni Massimo Sabatini
Componente Enrico Conti
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

Per la Commissione Quarta assume la presidenza  Edoardo Amato in qualità  di Presidente il 
quale accerta la presenza delle e dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Supplente Pizzolo Vincenzo Maria Arciprete Caterina
Supplente Sabatini Massimo Bambagioni Paolo
Componente Collesei Stefania
Componente Fabiani Valerio
Supplente Semplici Marco Monaco Michela
Componente Palagi Dmitrij
Componente Sirello Angela

I  Presidenti aprono la  seduta  alle  ore  10:36 essendo presente  il  numero legale  in  entrambe le 
Commissioni.

Il Presidente della Commissione Prima avverte i membri della propria Commissione che sul tavolo 
è presente il verbale della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene 
approvato.

La seduta congiunta tratta il seguente argomento: illustrazione da parte del primo proponente della 
Mozione n. 523-25 “Burocrazia e costi delle residenze assistenziali sanitarie (RSA): aiuti concreti 
per la famiglie”.

Alle ore 10:40 entra il Consigliere: Grazzini.
Alle ore 10:41 entra il Consigliere: Graziani (in sostituzione per la Commissione 1 della Consigliera 
Arciprete). 
Alle ore  10:45 entrano i Consiglieri: Armentano e Ciulli.

Intervengono nell’ordine il Dott. Marco Nerattini e il Dott. Alessandro Licitra 

Alle ore 11:50 esce il Consigliere: Pizzolo.

Si apre un dibattito tra i presenti in cui prendono la parola nell’ordine le/i Consigliere/Consiglieri: 
Balli, Armentano, Chelli, Collesei, Conti, Santarelli, Innocenti, Fabiani, Amato.

Prende  la  parola  il  Consigliere  Sabatini  per  proporre  un  auto-emendamento  al  secondo  punto 
dell’atto nella parte dispositiva: “A inserire modifiche anche nei meccanismi di assegnazione degli  
aiuti  alle  famiglie,  innalzando la  quota ISEE di  accesso fino a  40.000 euro. Consentendo un 
maggior riconoscimento di contribuzione anche a famiglie che presentano una situazione ISEE  
più elevata del parametro medio.”



Non essendoci più richieste di intervento, il Presidente Cristiano Balli accerta la presenza delle/dei 
Consigliere/Consiglieri della Commissione Prima

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Giovanni Graziani
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni Massimo Sabatini
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

e  pone  in  votazione  il  seguente  atto:  Mozione  n.  523-25 “Burocrazia  e  costi  delle  residenze 
assistenziali  sanitarie (RSA): aiuti  concreti  per la famiglie” proponenti:  Massimo Sabatini, Eike 
Schmidt, Paolo Bambagioni.
Esito: Parere contrario sul testo emendato dal primo proponente.
- Favorevoli 2 (due):  Massimo Sabatini (in sostituzione di Paolo Bambagioni), Luca Santarelli.
-  Contrari 7  (sette):  Cristiano Balli,  Giovanni  Graziani  (in  sostituzione di  Caterina Arciprete); 
Nicola Armentano, Enrico Conti, Alessandra Innocenti,  Enrico Ricci, Marco Semplici.
- Astenuti 3 (tre): Matteo Chelli, Francesco Grazzini, Angela Sirello.
- Presenti non votanti 1 (uno): Dmitrij Palagi.

Alle ore 12:12 esce il Consigliere: Semplici

Il  Presidente  Edoardo  Amato   accerta  la  presenza  delle/dei  Consigliere/Consiglieri  della 
Commissione Quarta:

CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Supplente Sabatini Massimo Bambagioni Paolo
Componente Ciulli Andrea
Componente Collesei Stefania
Componente Fabiani Valerio
Componente Grazzini Francesco
Componente Palagi Dmitrij
Componente Sirello Angela

e  pone  in  votazione  il  seguente  atto:  Mozione  n.  523-25 “Burocrazia  e  costi  delle  residenze 
assistenziali  sanitarie (RSA): aiuti  concreti  per la famiglie” proponenti:  Massimo Sabatini, Eike 
Schmidt, Paolo Bambagioni.
Esito: Parere contrario sul testo emendato dal primo proponente.
Voti favorevoli: 1 (uno): Massimo Sabatini (in sostituzione di Paolo Bambagioni).
Voti contrari: 4 (quattro): Edoardo Amato, Andrea Ciulli, Stefania Collesei, Valerio Fabiani. 
Astenuti: 2 (due): Francesco Grazzini, Angela Sirello.
Presente non votante: 1 (uno): Dmitrij Palagi.

I Presidenti Cristiano Balli e Edoardo Amato chiudono la seduta congiunta alle ore 12:14.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:



Commissione Prima
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete Giovanni Graziani
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni Massimo Sabatini
Componente Enrico Conti
Componente Francesco Grazzini
Componente Alessandra Innocenti
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Marco Semplici
Componente Angela Sirello

Commissione Quarta
CARICA   NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI
Presidente Amato Edoardo
Supplente Pizzolo Vincenzo Maria Arciprete Caterina
Supplente Sabatini Massimo Bambagioni Paolo
Componente Ciulli Andrea
Componente Collesei Stefania
Componente Fabiani Valerio
Componente Grazzini Francesco
Supplente Semplici Marco Monaco Michela
Componente Palagi Dmitrij
Componente Sirello Angela

 

Verbale letto ed approvato nella seduta dell’11.6.2025

La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                Edoardo Amato
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